

1949 年台湾特务机关派杀手密谋刺杀陈毅始末

2009 年 07 月 31 日 16:48

【字号 大 中 小】 打印 留言 社区 网摘 手机点评 纠错 E-mail 推荐: 提交

台湾特务机关派杀手

1949 年 10 月 30 日晚上，一份特急绝密电报通过特殊渠道送到了上海市公安局副局长兼社会处处长扬帆手里。电报内容是：“据可靠情报，台湾特务机关派遣少将组长刘全德带领安平贵、欧阳钦，欲抵上海执行谋刺陈毅市长的任务。”

扬帆心里顿时一惊。他知道，上海人民正沉浸在庆祝新中国成立的喜悦之中，陈毅市长日理万机，正在处理百废待兴的事务，台湾特务机关却在这时派老到的杀手来沪谋刺陈毅市长，企图制造震惊中外的恐怖事件，以达到扰乱人心、动摇我新生政权之目的，其用心何其毒也！绝不能让他得逞。

扬帆顾不得已已是凌晨 1 时多，立刻闯进隔壁李士英局长的办公室汇报情况。李士英与陈毅市长电话联系后，立刻和扬帆驱车前往陈毅市长寓所。

陈毅市长看罢电文淡然一笑，操着四川口音朗声说：“老蒋的特务要来，要来只能让其来啰，但既然来了，就不能再让他们跑了，一定要全力侦破，一网打尽，全部抓获。”

一场围捕特务杀手的特殊战斗悄然、紧张地展开。

深入虎穴，主动出击

侦查员立刻调出刘全德的资料:刘全德，30年代初参加了共产党。1935年11月，在武昌被国民党军统特务逮捕后叛变。他以胆子大、枪法准、心狠手辣著称，先后执行过数十次对重要人物的暗杀、爆炸等行动，屡屡获奖，颇受军统头目的重用，是一个狡猾老到的杀手。

1949年6月，刘全德逃往台湾后不久，国民党保密局局长毛人凤召见了她，并委任他为少将级行动组长，命令他潜回大陆，完成一项蒋介石亲手下令刺杀大陆共产党诸多领导人的特别任务。

李士英与扬帆商量后，决定“深入虎穴，主动出击”。经过侦查员日夜走访了解，对刘全德的几个关系人的情况反复摸排，感到其中一位名叫高激云的男子政治上最可靠，也最易为我所用。

扬帆下令找来高激云，亲自开导他。经过激烈的思想斗争，高激云终于作出了选择：作为内线，立即去刘全德最有可能前往的史晓峰处探望，如有情况立即汇报。

1949年10月30日，台湾特务机关用飞机将刘全德和行动组成员安平贵、欧阳钦送到大陆定海。他们跳伞着陆后，立刻与当地潜伏的女土匪头子黄八妹接上了头。黄八妹虽是女流之辈，但在特务圈子里混迹多年，枪法了得，说一不二，部下都服她。

黄八妹见到台湾来客后，听说老蒋欲“反攻大陆”，要他们先去上海刺杀陈毅等人。她情绪高涨地命部下烧了许多海味，接待这些登陆的“壮士”。求功心切的刘全德急不可待地对黄八妹道：“你赶紧设法找个小船，把我们兄弟几个送到大洋山，靠上海滩越近越好。”

黄八妹早已准备了几条船停靠在岸边，她带着部下亲自护送几个台湾来客向大洋山方向划去。到了大洋山，刘全德吩咐黄八妹，把安平贵和欧阳钦送到码头，让他俩搭乘货船进上海。他交待了接头地点后，自己则化装成卖糖的商人离开大洋山，于11月2日只身潜入上海。**刘全德睡梦中束手就擒**

刘全德潜入上海后，为了安全起见，不敢住旅店，到铁杆兄弟史晓峰处躲藏起来。他特别谨慎小心，白天躲在家里睡觉，晚上才外出活动。出门化装，不见熟人，行动十分诡秘。

1949年11月9日上午11时许，高激云领命后，忐忑不安地来到山西南路老同学史晓峰住处找他，刚踏进门口，恰巧史晓峰从外面回来，多年失去联系的老同学突然相见，格外高兴。

老高随其上楼进屋后，果然见刘全德坐在沙发上看书。刘全德见来人，警觉地抬起头，先是一惊，认出是老高后满面笑容地站起来，热情地拉着他的手道：“没想到会在这里又遇见老兄。幸会，幸会！”

高激云对刘全德有过救命之恩，故刘全德对他格外热情，也无戒心，但狡猾的刘全德知道自己此次任务重大，又多年未与他联系，不知其近况如何，是否被赤化，所以他又担心老高靠不住，坏了大事。

中午喝酒时，刘全德故意频频给老高斟酒，不断地与老高碰杯，欲灌醉老高，想让他醉后吐真言。老高急于脱身，好向公安机关的联系人报告。他急中生智，趁刘全德和史晓峰不注意时，将吸着的香烟咬下半截吞下肚去，刺激肠胃引起呕吐后，便佯装醉酒，摇摇晃晃、含糊不清地告辞：“我喝醉了，难受得很，我先回家睡一会儿，你们慢慢聊。”

刘全德信以为真，并不阻挡。老高摇摇晃晃地匆匆离去。一出门，被微风一吹，头脑立刻清醒了许多。为赶快抓住刘全德，他立即飞奔到马路上，气喘吁吁地向指挥交通的解放军和交警求援：“快！跟我去抓特务。”

解放军战士一听有情况，也顾不得多想，拉上交警一起紧跟老高，跑步到山西南路的那幢大楼前。老高指着那幢小楼的窗口道：“你们先在这里等一下，如有情况，我从那个窗口向你们挥帽子作为信号，你们见了马上就上来。”

老高轻轻地来到史家，见刘全德已脱掉衣服卧在床上呼呼大睡，当即下楼招呼军警一拥而上，刘全德在睡梦中睁开双眼，尚未反应过来，已被一长一短两支枪抵住脑袋，束手就擒。

刘全德眼看大势已去，不得不低头，老实交代了潜入上海的经过和此次执行刺杀陈毅市长的特殊任务。**全国公安紧急搜捕**

根据刘全德提供的线索，全国公安立即展开了紧急搜捕大行动。

不久，北京破获了预谋刺杀毛泽东主席的以计兆祥为首的特务案；广东亦破获了预谋刺杀叶剑英的以黄强武为首的特务案，并抓获刚刚潜入大陆的安平贵、欧阳钦、邱信、江知平等 19 名特务分子，粉碎了蒋介石妄图连续暗害我党政军高级领导人的“天字特号”暗杀阴谋。

毛泽东主席闻悉后，异常重视，高度赞扬了公安部门的卓著功勋，并亲自通报予以嘉奖。

（李动等文）

来源：文摘报